

НОВОВВЕДЕНИЯ

В ВЫСШЕЙ АТТЕСТАЦИОННОЙ КОМИССИИ МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Утверждены следующие Положения:

- о ВАК Минобразования РФ
(30 января 2002 г.);
- об экспертном совете ВАК (11 апреля 2002 г.);
- о диссертационном совете (9 апреля 2002 г.);
- о порядке присуждения ученых степеней
(30 января 2002 г.).

Утвержден единый реестр ученых степеней и ученых званий (30 января 2002 г.), проведена реструктуризация сети диссертационных советов (25 октября 2000 г.) и принята новая номенклатура специальностей научных работников (31 января 2001 г.). Принят перечень ведущих научных изданий (17 октября 2001 г.), рекомендованных для опубликования основных научных результатов докторских диссертаций, в число которых вошел «Вестник Оренбургского государственного университета». Внесены существенные изменения в Федеральный закон №168 – ФЗ: 2000 г. «О науке и государственной политике», существенным образом сокращено число и обновлен состав экспертных советов ВАК с приглашением ведущих ученых страны, осуществлен переход ВАК в систему Минобразования.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 30 января 2002 года №74 утвержден Единый реестр ученых степеней и ученых званий (введен в действие с 15 мая 2002 года).

Здесь будет уместно привести пункт второй данного Постановления (Бюллетень ВАК, 2002, №2):

Установить, что в качестве документов о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий, предусмотренных государственной системой аттестации научных и научно-педагогических работников, имеют силу только дипломы и аттестаты, выданные Министерством образования Российской Федерации или иными государственными органами бывшего Союза ССР и Российской Федерации, ранее наделенными соответствующими функциями в области государственной аттестации научных и научно-педагогических работников, а также дипломы и аттестаты, выданные в государствах, с которыми Российской Федерацией заключены договоры (соглашения) об их признании и эквивалентности.

Сохранена и действует государственная система определенных льгот для докторов и кандидатов наук, имеющих дипломы и аттестаты государственного образца.

Существенным образом изменилась организационная структура сети диссертационных советов по стране. Новые диссертационные советы (их общее количество сокращено на 30 процентов) функционируют с января 2001 года. Ужесточились требования к работе диссертационных советов:

- советы открыты лишь в тех организациях, где есть не менее 60 процентов собственных докторов наук;
- один доктор наук может быть членом многих советов, но только в собственной организации, где у него оформлена трудовая книжка;
- доктор наук может быть и в стороннем совете, но только в одном.

В 2002 году утверждены и действовали 1877 докторских и 437 кандидатских советов базовой сети и 495 докторских и 384 кандидатских совета резервной сети.

В конце каждого года ВАК тщательно анализирует работу утвержденных советов и вносит необходимые корректировки, прекращая дальнейшую деятельность неработающих советов или не отвечающих требованиям Положения о диссертационном совете, а успешно работающие советы из резервной сети переводят в базовую сеть.

Введены новые правила, ужесточающие систему экспертизы диссертаций, среди которых:

- подтверждение факта научного признания диссертации, подтверждение ее качества, обязательное рецензирование научных статей по теме диссертации и публикации только в ведущих научных изданиях;
- утверждение к печати монографий, учебников, пособий и брошюр в отраслевых ведущих НИИ Академий наук, УМО Минобразования;
- тщательная экспертиза диссертации советом до и во время защиты, экспертным советом ВАК после защиты.

ВАК России вправе выборочно проверять аттестационные дела и диссертации соискателей ученої степени кандидата наук, отменять принятые диссертационными советами решения.

Повышение требовательности к экспертизе диссертаций довольно заметно отразилось на количестве утвержденных ВАК диссертаций.

Количество рассмотренных ВАК Минобразования России докторских и кандидатских аттестационных дел по сравнению с 2000 годом снизи-

лось примерно на 18%. Как признает ВАК (Решение ВАК Минобразования РФ от 20 марта 2002 г.), это связано с сокращением количества диссертационных советов и повышением требований к работам соискателей ученых степеней.

Относительное количество отклоненных, возвращенных и снятых с рассмотрения диссертаций по сравнению с 2000 годом возросло на одну треть и составило около 2% от общего числа защищенных диссертаций.

Исключительным правом выдачи дипломов и аттестатов государственного образца, подтверждающих присуждение ученых степеней, предусмотренных государственной системой аттестации, обладает специально уполномоченный на то Правительством Российской Федерации орган государственной власти – ВАК Минобразования России (Бюллетень ВАК Минобразования РФ, №3 (май) 2001 г.). Это означает, что деятельность общественных организаций по присуждению ученых степеней и присвоению ученых званий не имеет отношения к государственной системе аттестации.

Согласно инструктивному письму Министерства образования РФ от 6 февраля 2001 года №01-50-30 ИН/32-03 возможность участвовать в работе органов государственной аттестации научных и научно-педагогических кадров (оппонирование, написание рецензий, отзывов, членство в диссертационных советах, руководство соискателями, аспирантами, докторантами и т. д.) представляется лицам, обладающим дипломами доктора и кандидата наук государственного образца.

Цель данных нововведений – поднять авторитет российской науки, повысить в обществе престиж человека, который преданно служит науке, учит студентов, готовит аспирантов и докторантов, не уходит работать в коммерческие структуры, банки, фирмы, не уезжает за рубеж.

К нововведениям ближайших дней можно отнести:

– резкий рост требований к экспертизе диссертаций по отраслям гуманитарных и общественных наук;

– принятие и утверждение Министерством Российской Федерации по связям и информатизации Положения о порядке регистрации сетевых электронных научных изданий, публикации в которых учитываются при защитах диссертаций;

– завершение работы по подготовке программ кандидатских экзаменов;

– тиражирование типографским способом и размещение в сети Интернет (РИНКЦЭ) всех (свыше 450) паспортов научных специальностей в соответствии с новой номенклатурой специальностей научных работников.

Поэтому в настоящее время уже перестала ощущаться девальвация таких интеллектуальных ценностей, как научная степень, резко повысился уровень научных исследований, снизилось число нарушений при защитах диссертаций. Сохранена и действует следующая государственная система определенных льгот для докторов и кандидатов наук, имеющих дипломы и аттестаты государственного образца:

– надбавки к зарплате за ученую степень;
– освобождение от службы в армии;
– квота на неоплачиваемую жилую площадь в 20 кв. метров.

Установленные государством льготы и доплаты за ученые степени и ученые звания распространяются лишь на лиц, обладающих дипломами и аттестатами государственного образца.

В письме Министерства образования РФ №08-55-09 от 12 февраля 2002 г. «Об использовании дипломов и аттестатов о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий, выданных гражданам общественными объединениями» четко указано следующее:

«...Общественная аттестация граждан и присуждение им ученых степеней (присвоение ученых званий) общественными объединениями не влечет обязательств со стороны государства.

Присуждение общественными объединениями ученых степеней, присвоение ученых званий, выдача соответствующих дипломов и аттестатов без указания принадлежности их к общественным объединениям являются неправомерными...»